

新春走基层
温暖进万家

高唐“小锦鲤”为家乡代言

本报讯 (文/图 记者 张颖 通讯员 陈莉) 2月8日,高唐县“寻找小锦鲤”志愿者成长计划启动仪式暨“美在高唐·小小推介官”志愿讲解员培训举行,140余名中小学生及大学生志愿者共同参与。高唐县第一实验小学二年级学生赵筱硕说:“作为小小推介官,我要把家乡的美告诉更多的人。”

“我们为中小学志愿者解说员开设了讲解技巧、家乡文化等实用课程,还成立了大学生志愿者,‘小锦鲤’志愿者两支队伍。”高唐县委社会工作部主任科员张书文介绍,活动旨在让少年成为家乡故事的讲述者、美好形象的推介者,以志愿精神传递家乡情怀,让更多人听见高唐声音、看见高唐美好,同时助力志愿者在服务中成长,让志愿精神为高唐发展添彩。

启动仪式上,两支志愿者队伍被授予旗帜,标志着“大手牵小手”与“小手

拉大手”的双向成长模式正式落地。学员们接受了涵盖播音表达、家乡歌曲、本土文化等内容的专业培训,为讲述高唐故事打下基础。他们还走进三十里铺锦鲤小镇、张望美术馆与李苦禅美术馆,直观感受高唐的生态之美、艺术之韵与文化之厚重。活动全程由大学生志愿者引领协助,保障了行程安全有序。大学生志愿者周启嘉表示:“今天能以志愿者的身份参加这次活动,我觉得非常开心,也很有意义。”“此次活动不仅是志愿服务的起点,更是‘美在高唐’城市品牌建设的重要一环。”张书文说。

春节前后,该县将评选第一批志愿者作为各大展馆解说员,成为“美在高唐”小小推介官,并启动系列活动,推出中医健康、企业参观、社区实践等内容,让小小推介官用童声传递高唐魅力,为家乡代言。



小志愿者在接受培训



▶春节临近,马元素文创火出圈。2月9日,位于米市街的非鱼手作布艺店内,一位顾客在欣赏马年布艺公仔。■本报记者 赵迪

◀2月6日,在茌平区振兴街道安居康城小区向阳花社区托管服务点,孩子们体验舞龙表演。寒假期间,茌平区打造形式丰富、内容多元的假期托管模式,让孩子们在托管中收获成长、绽放笑容。

■ 本报通讯员 马红坤

用热血点亮生命之光

——记全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖获得者罗万国

108次、总量达46000毫升,这位阳谷县郭屯镇邢庄村的汉子,用滚烫的热血,书写着“奉献”二字的重量。

2003年7月,26岁的罗万国路过聊城市影剧院,看到采血车前排起的长队,心中涌起一股冲动:“献血能救人,这是好事。”抱着这样的想法,他第一次伸出手臂,献出400毫升全血。鲜红的血液流入血袋,在他心中种下了一颗公益的种子。从此,献血成了他生活中不可或缺的一部分,从最初的献全血,到后来转为捐献成分血,这一坚持,便是22年。

成分血捐献对身体条件要求更高,每

次间隔需至少14天,罗万国便把这份“责任”刻进了日程。翻看他的献血记录,2021年11次、2022年20次、2023年21次、2024年18次、2025年19次,今年截至目前,他已完成2次捐献。“单采成分血2治疗量”的记录密密麻麻,每一次都是对生命的郑重承诺。有人问他累不累,他总是笑着说:“献血就像给身体‘大扫除’,既能救人,又利于自身健康,何乐而不为?”

22年,108次,46000毫升——这些数字背后,是无数个被挽救的生命。他从未见过那些受助者的面容,但他知道,自己的热血会流淌在陌生人的血管里,为绝望

带去希望,为生命争取更多可能。“我不认识你,但我谢谢你”,这是血站对献血者的致敬,更是无数患者藏在心底的感恩。而罗万国始终觉得,“能帮到别人,就是最开心的事”。

作为一名厨师,罗万国每天与锅碗瓢盆为伴,用美食温暖食客的胃;作为无偿献血者,他用22年的坚守,用滚烫的热血延续陌生人的生命。

罗万国说,只要身体允许,就会一直坚持下去。这份跨越22年的热血坚守,如同一束光,照亮了他人的生命之路,绽放出最动人的光芒。

十年守护 青春同行

——临清市“大白哥哥”未成年人检察品牌观察

时光荏苒,当“大白哥哥”走过十个春秋,它已经从一个亲切的称呼,逐渐成长为指引未成年人健康成长的“灯塔”式检察品牌。

品牌的成长,源自对每一个案都视作改写命运契机的执着。面对误入歧途的少年,他们不仅是铁面无私的追诉者,更是竭尽全力的挽救者。2015—2025年间,团队累计办理涉未案件298件,让113名涉罪少年重返正途。

改变,源于一套精密而充满温度的司法保护体系。对于侵害未成年人的罪犯,他们是雷霆手段的“守护者”,十年批捕158人、起诉258人,并推动性侵前科人员从业禁止制度落地,将危险永远隔离在校园之外。对于受伤的孩子,他们则是温柔

细致的“摆渡人”。在全省首创的“一站式”关爱中心里,彩色的墙面、沙盘游戏替代了冰冷的询问室,让79名受害儿童在最大限度避免二次伤害的环境中,完成取证、医疗与心理疏导。

“大白哥哥”擅长以创新的柔性手段,将法治的种子播撒进未成年人的心田。他们深知,对青少年而言,枯燥的说教远不如身临其境的体验。于是,“法治剧本杀”让学生们在角色扮演中认清欺凌的法律后果;“普法课间操”让法律口诀随着跳跃的步伐深入人心;一场“法治撕名牌”活动,能让孩子们记住10余条法律条文。十年时间,超过2000场普法活动将临清的未成年人普法覆盖率提升至100%。

步入数字时代,守护的方式也在进化。如今,团队引入了“数字驾驶舱”法律监督模型。该系统能精准捕捉未成年人购买改装电动车等风险行为,通过数据碰撞自动预警,推动源头治理。技术的赋能,让保护从被动响应转向主动干预,织就了一张更智能、更细密的成长安全网。

从一个人到一群人,从一个想法到一个体系,“大白哥哥”的十年,是用法律的力度与温度,为青春护航的十年。岁月留痕,初心如磐,“每个孩子都不能放弃”的初心,已淬炼为团队日常办案的坚定实践,持续照亮少年们的归途与前路。

我市专项抽检冬春常用药品

本报讯 (记者 白斌) 2月6日,记者从聊城市检验检测中心获悉,该中心近期已启动2026年第一批冬春常用药品专项抽检工作,目前已完成40批次样品抽样,并全部送入实验室检验。

冬春季是呼吸道感染性疾病高发期,群众用药需求增大。为保障常用药品质量安全,本次专项抽检以退热、止咳、抗菌、抗病毒等防治常用药品为重点,覆盖基层医疗机构、零售药店等场所,并加强对城乡接合部及基层药房的检查。在省级抽检的基础上,市级抽检同步跟进,进一步扩大抽检覆盖面,突出对集采中标品种、季节性用药及特殊人群用药的监管,提升抽检针对性与科学性。抽检过程中严格落实“每月抽样、每月检验”机制,该专项工作将持续开展至4月份,实现监管全程覆盖,持续有效。一旦发现不合格药品,将立即报告监管部门依法处置,切实防控药品安全风险。

窦延丽工作室揭牌

本报讯 (记者 吴兆旭) 2月5日,窦延丽工作室在聊城市老促会揭牌。工作室将围绕红色宣讲、团体辅导、个性化心理辅导、心理剧、红色研学等各种形式,从个人成长、家庭和谐、职场调适、社会治理多维度发力,构建一个聚焦青少年、辐射全社会的红色心理服务体系。

窦延丽是第十三届、第十四届全国人大代表,在全国两会期间累计提出心理健康教育建议31件,并参与了《中华人民共和国家庭教育促进法》的制定。作为心理咨询师,她凭借专业的知识和技能,为无数心灵点亮希望之光,五项心理健康教育成果获国家级二等奖、省级一等奖等殊荣。培训受众达10万余人,个案辅导家长5千余人,转化治疗学生2千余人,成功使1568个家庭脱离困境。今后,工作室将面向全市的学校、企事业单位、社区乡镇等,进行全方位的红色宣讲、心理咨询与团体辅导等各种心理服务。

小村飘书香

■ 本报记者 王军豪 本报通讯员 魏冉

2月1日,在茌平区杨官屯乡杨北新村的农家书屋里,几名村民围着种植户谢可洋,就蔬菜种植的相关困惑追问不停。

谢可洋笑着翻开书说:“多亏了这书屋的‘宝贝’,还有农技专家的现场讲解,我照着书上的方法促分枝、调控植株长势,每亩茄子比去年多收了200多公斤,收入增加近万元!”

这个藏在新村党群服务中心的农家书屋,如今已成了村民们学技术、长见识、聊家常的“打卡地”,一场场接地气的阅读活动,让书香浸润着乡村的每一个角落。

曾经的杨北新村农家书屋,一度面临书籍种类单一、借阅不便、人气不旺的难题。为让书屋真正服务村民,新村“两委”以群众需求为导向,对农家书屋进行全面提质改造。如今的书屋宽敞明亮,3000余册图书分类整齐,涵盖农业科技、文学经典、法律维权、健康养生、儿童绘本等多个门类,既有适合老年人的大字版读物,也有受年轻人追捧的创业指南,更有孩子们爱不释手的童话书籍,真正实现“老少咸宜、各取所需”。

“不仅书多了,还能跟邻居交流经验,书屋成了我们的‘致富学堂’。”谢可洋说。为方便村民,书屋实行“错时开放”制度,工作日早9时至晚6时开放,周末延长开放至晚7时,还开通了“图书预约”服务,村民想吃“知识大餐”不用等。此外,新村党支部牵头成立阅读志愿队,定期为行动不便的老人、留守儿童上门送书,确保阅读服务全覆盖。

新村结合村民需求,打造了一系列特色阅读活动。举办“农技读书会”,邀请农业专家、致富带头人现场解读农业技术书籍,解答生产难题;开展“银发阅读”活动,志愿者为老人们朗读健康养生、法律常识类书籍;开设“假期课堂”,由返乡大学生志愿者带领孩子们开展诗词朗诵、读书征文、手工制作等活动,让孩子们在阅读中增长见识、陶冶情操。

一本本书籍,不仅丰富了村民的精神文化生活,更成为乡村振兴的“精神引擎”。在阅读的滋养下,新村的乡风文明持续向好,邻里之间互帮互助、和睦相处,陈规陋习越来越少,文明新风日益浓厚。村民们遇到矛盾纠纷,不再争吵打闹,而是主动到书屋查找法律书籍,或者向党员、志愿者咨询,用理性方式解决问题。

深入推进全民阅读更激活了乡村发展的内生动力。越来越多的村民通过阅读开阔了眼界,转变了观念,纷纷投身创业致富之路。除了像谢可洋一样通过学习农技实现增收,还有村民通过阅读创业书籍开启了农产品电商、网络直播等新业态。村干部介绍,依托农家书屋的文化阵地,新村还整合资源打造了“阅读+文旅”“阅读+非遗”的融合发展模式,让书成为杨北新村的一张亮丽名片。

如今的杨北新村农家书屋,已从单纯的藏书场所,变成了集学习交流、技能培训、文化传承、邻里互助于一体的综合平台。随着全民阅读活动的持续深入,杨官屯乡正以书为媒、以读赋能,在乡村振兴的道路上阔步前行,绘就宜居宜业和美乡村的崭新图景。



2月5日,聊城市总工会联合高新区总工会举办“送万福 进万家”书法公益活动,知名书法家和非遗代表性传承人现场创作春联、福字,把新春祝福送到千家万户。

■ 本报记者 岳殿举 郑直



■ 本报记者 陈金路
本报通讯员 张文娟

1月23日,在聊城开发区的一家饭店里,厨师罗万国正熟练地颠勺翻炒,烟火气中,他的身影平凡又忙碌。而在这份平凡之外,他还还有一个身份——全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖获得者。从2003年第一次踏上采血车,到如今累计献血

108次、总量达46000毫升,这位阳谷县郭

屯镇邢庄村的汉子,用滚烫的热血,书写着“奉献”二字的重量。

2003年7月,26岁的罗万国路过聊城市影剧院,看到采血车前排起的长队,心中涌起一股冲动:“献血能救人,这是好事。”抱着这样的想法,他第一次伸出手臂,献出400毫升全血。鲜红的血液流入血袋,在他心中种下了一颗公益的种子。从此,献血成了他生活中不可或缺的一部分,从最初的献全血,到后来转为捐献成分血,这一坚持,便是22年。

成分血捐献对身体条件要求更高,每

次间隔需至少14天,罗万国便把这份“责任”刻进了日程。翻看他的献血记录,2021年11次、2022年20次、2023年21次、2024年18次、2025年19次,今年截至目前,他已完成2次捐献。“单采成分血2治疗量”的记录密密麻麻,每一次都是对生命的郑重承诺。有人问他累不累,他总是笑着说:“献血就像给身体‘大扫除’,既能救人,又利于自身健康,何乐而不为?”

22年,108次,46000毫升——这些数字背后,是无数个被挽救的生命。他从未见过那些受助者的面容,但他知道,自己的热血会流淌在陌生人的血管里,为绝望

带去希望,为生命争取更多可能。“我不认识你,但我谢谢你”,这是血站对献血者的致敬,更是无数患者藏在心底的感恩。而罗万国始终觉得,“能帮到别人,就是最开心的事”。

作为一名厨师,罗万国每天与锅碗瓢盆为伴,用美食温暖食客的胃;作为无偿献血者,他用22年的坚守,用滚烫的热血延续陌生人的生命。

罗万国说,只要身体允许,就会一直坚持下去。这份跨越22年的热血坚守,如同一束光,照亮了他人的生命之路,绽放出最动人的光芒。